

致胡秀英博士唁电

香港 中文大学 胡秀英博士治丧委员会

惊闻大师姐胡秀英博士遽归道山，令我倍增悲思。

1979 年，我与胡博士首晤于哈佛大学，她年逾古稀，我年过花甲，忘年之交让我们铭记心间。其实，之前我与她已有十多年的文字之交，她著的《Flora of China: Malvaceae》(1955)、《The Genus *Ilex* in China》以及 *Philadelphus* L.、*Clethraceae*、*Melastomaceae* 等专著，让我如获佳作，对鉴定植物帮助甚多，受益匪浅，彰显胡博士植物分类学功底之深厚。胡博士是中国植物学界的老大姐，我尊她“师兼友”。

胡博士为人沉静朴素，不苟言笑，话语很有分寸，却也开朗。苏东坡云：“人生到处知何似，应是飞鸿踏雪泥。泥上偶然留指爪，鸿飞那复计东西。”，我与胡博士遭际算来三十年有余，相晤有六七次，为时不足三月，看来纯属偶然，仔细想来，偶然中实有必然。因为我们都是华夏子孙，又是同行。

1990 年我二访哈佛，她是居停主人，让我在阿诺德标本馆工作的两个多月，很有如家之感。1997 年，我们同访宝岛台湾，一起徜徉于台南海滨草地和海岸林，采集标本。她健步如飞，谈笑自如，使我惊异艳羨，衷心敬服。

胡博士终生从事植物学研究，未忘植物资源为祖国人民所用的大事，有关经济植物利用的著作可让后人持续享用。

她心怀一片爱祖国、爱人民的赤子之心，更让我心悦诚服。

胡博士永远活在我们心中。

深望胡博士亲属、身边挚友节哀顺变，善自珍摄。

中国科学院昆明植物研究所名誉所长

中国科学院院士

吴征镒

2012年5月23日于昆明